
fg78. XVIII. évfolyam. 

POLITIKAI xs KOZGAZDÁSZATI N APILAP. 

140. szá, 

Előfizetések és hirdetési dijak helyben és vidékről a szerkesztőséghez küldendők be. 
Helyben előfizethetni: a szerkesztőségnél, a kiadó-hivatalnál, Demjén L., Keresztesy P. kereskedéseiben 

Egyes szám ára kr. o. é. 

Szerkesztőség es kiadó-hivatal : belső-tord 

Előfizetési díj: Egész évre 12 frt., félévre 6 frt. , negyedévre 3 írt. 

dautoza ögletén, Csapó S. kereskedésével 
szemben, I-ső emelet, feljárás a kaputol jobbra. 4 

Hirdetési díj: öt hasábos garmond sorért 6 kr. s egyszeri beiktatás után 30 kr. bélyegdij. 
Hirdetések felvétetnek: Helyben: a szerkesztőségnél, a kiadó-hivatalban, Demjé 

könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bécsben: Haasenstein és Voglernél (Neuer-Ma Oppelik Alajosnál CWollzeile 22. sz.), Rudolt Mosse officiel. Zeitungs-Agent CStadt, Seilerstátte 
Annoncen-Expedition Stuttgart, 

Nyilttér sora 20 kr. 

Buda-Pest, febr. 15. 

Tóth Vilmos lemondása a mai nappal 
ténynyé vált; s nagyon kellene csalódnunk, 
ha ez befejezése volna a belügyminister kilé- 

pése által történő változásnak. Őt minden bi- 
zonynyal követi a közlekedésügyi minister, s 

talán még egy minister, kire Tóth ténye egy- 

gyel több indokot képez korábbi elhatározá- 
sának megvalósitására. 

A coalitionalis ministerium eszméje mind 

tágabb körben terjedni kezd; s nem valószi- 

nütlen, hogy a jövő sessio folyamában nagy 

változásnak nézünk elébe. Nem akarjuk evel 

azt mondani, hogy akkor a coalitio meglesz; 

csak jelezni kivánjuk, hogy oly változások 

fognak beállani, melyek ezt előkésziteni alkal- 

masak. 

Somssich nem csinál titkot ebbeli törek- 

véséből s főleg a mai képviselőházi ülés után, 

mely alatt Szögyény László, mint a központi 

bizottság előadója, a pénzügyministernek nyil- 

tan a szószékről szemére vetette, hogy a tör- 

vényjavaslathoz mellékelt indokolás (Kerká- 

poly saját müve) ,nem valami kitűnően ügyes', 

mire Kerkápoly egész hangosan kiáltott köz- 

be: „ez perfidia ! s azon a deákpárt lehan- 

goltságát jelző körülmény után, hogy nem 

volt a jobboldal soraiban egy ember, ki a 

kormányt védeni magát elhatározta volna, so- 

kan mindinkább meggyőződni kezdenek a je- 

lenlegi helyzet tarthatlanságáról. Hozzájárul- 

nak ehhez még ama kellemetlen s leverő hirek, 

melyek Bécsből a bankügy állására nézve a 
gépviselőházban kormánykörökben colpor- 

táltattak. 

Tóth helyére különben Horváth Lajost 

candidálják. v. 

Budapest, február 14. 

—r. A képviselőház mai ülése nem épen 
kedves emléket fog hagyni mindazok emléke- 

zetében, kik az alkotmányosság eszméjét ke- 

gyelettel őrzik keblükben A civillista feleme- 

léséről volt szó. A szélsőbal természetesen a 

csatatérre küldé egész contingensét Csanády 

Sándor vezérlete alatt, hogy egyszernél több- 

ször legyen alkalma jajgatni az „éhség kin- 

jaitól marczangolt nép sorsa felett. És elre 

megeredt a vita. Tisza Kálmán részletesen ki- 

fejté indokait a törvényjavaslat, illetőleg a 

kormány eljárása ellen. ŐÖt követték Cserna- 
tony, Beöthy Lajos s a szélsőbalról többen. 

A jobboldalról senki sem szólalt fel. A kor- 

mány tagjai közül Pauler és Kerkápoly védel- 

mezték a javaslatot. Kinos benyomást gya- 

korolt az egész vita minden hallgatóra, annál 

is inkább, miután Tisza azon megjegyzése, 

hogy a kormánynak e törvényjavaslat által ér- 

dekelt tagjai a tárgyalás alkalmával nem vol- 

tak jelen, tagadhatlanul alapos volt. 

Más alkalmakkor, kevésbbé fontos és 

kényes dolgokban a kormány zárt űlést szo- 
kott kérni. Miért nem történt ez jelenleg? De 

nemcsak hogy ez nem történt, a ministerium, 

daczára annak, hogy sem Kerkápoly nem je- 

lenhetett meg az űlés kezdetén, sem Szlávy 

nem vehetett részt az ülésen, még azt sem 

tartotta szükségesnek, hogy e törvényjavaslat 

tárgyalását elhalasztotta volna. Nem állunk 

jjót róla, hogy ez segitett volna a bajon; de 

bizonyos az, hogy az utolsó esetben nem tá- 

madhatott volna meg a kormány a tekintetből 

Tisza által, s bizonyos még inkább az, hogy 

az első esetben a kormányt nem érhette volna 

a vád, hogy nem kisérlett meg mindent azon 

nem kellemes benyomások elodázása ezéljá- 

k
 

ból, melyek a kir. udvartartás discussiója foly- 
tán tényleg előállottak. 

A mai űlés eredménye, - s ez jellemzi 

a helyzetet - nem elégithetett ki senkit a 
szélsőbalon kivül. Senkit mondjuk, s ezalatt 
legelső sorban értjük a kormányt. Mindenki 
nyomott kedélylyel, elégületlenül távozott az 
ülésből 

A nagy-szebeni kath. Teréz árva- 
ház ügye történeti és jogi szem- 

pontból. 
I 
Quid cum illis agas, qui ne- 

due jus, nedue bonum, nedüe 

aeduum vident ? nisi guod lu- 
bet. Terent. 

A vallás- és közoktatási miniszterium 

költségvetése moholnap tárgyaltatni fog. Re- 

mény és aggodalom közt várjuk, vajjon a 

honatyák ez alkalommal is azon téves né- 

zetre szavaznak-e melyet az 1869-k év augusz- 

tus 5-én tartott ülésben a magyar alkotmányos 

országgyülés többsége magáévá tett volt he- 

lyeselvén a val. és közokt. miniszter 1868 oct. 

14-én 17,803 szám alatt kiadott ama rende- 

deletét, mely szerint az árva növendékeknek 

a nagyszebeni kath. Teréz árva-intézetbe való 

további felvételét betiltotta, azon okból, mert 

az árvaintézet tőkepénzei, az állami ugyneve- 

vezett ,segély" nélkül az évi rendes kiadások- 

nak,( melyek az azelőtti években negyven eler 

forintnál többre mentek) felét sem fedezik; 
mert a Teréz árvaház kath. felekezeti jellegű 
levén, állami segélyben nem részesülhet, 

minthogy az állam a felekezeti intézeteket nem 

segedelmezheti s csak a közös iskolákat se- 

giti, vagy legyen tehát – igy szóltak — a 

kath. Teréz árva intézet közös jellegüvé, vágy 

nélkülözze az állami segedelmet. 

Ezek valának azon indokok, melyek miatt 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter a Teréz 

árvaházat 1868-ban ugy szólva hezárta, a 

M Teréziaféle alapitványozás következtében 

eddig tartozáskép teljesitett fizetéseket meg- 

szüntette. 

Ez intézet már százados; a szegények és 

árvák nevelésének szent ügyében hallhatatlan 

érdemeket szerzett A mi az ezen intézetből a 

közmüűvelődésre háromlott jotékonyság ará- 

nyát és nagyságát illeti, arról fogalmat szerez- 

hetünk, ha számba vesszük azt, hogy ez in- 

tézetben alapitásakor 889 - 1772-ben már 

192 - 1780-ban 288 — 1868-ban 402 árva 

növendék fiu és leány folyvást táplálást, 

ruházatot, elemi oktatást és nevelést nyert, s a 

jelesebb fiaknak e fölött mód és alkalom nyuj- 

tatott arra is, hogy a nagyszebeni kath. gymna- 

siumban tanulmányaikat folytathagsák, végez - 

hessék, s magukat e haza derék polgáraivá 

képezhessék. 

A Teréz árvaház jövedelmeit még az ab- 

solut korszak emberei sem csorbiták, még 

a katonai uralom utóbb a rendőri kormány is 

pietással viseltetett iránta, az alapitványt szent- 

nek, sérthetlennek tekintette, s az államkincs- 

tár tartozását évről évre pontosan lefizette. 

Csak a forradalom, vagy az erőhatalom szokta 

a szerzett jogoka t erejökből kiforgatni; 

hisz a haladó kor felvilágosodott szelleme, fa- 

junk humanistikus érzülete, a polgárositás fő- 

törekvése ma oda irányul, hogy naponta árva- 

és szeretet-házak Jétesitésére tegye össze fillé- 

reit. Ebből kifolyólag erős meggyőződésünk, 

hogy a magyar törvényhozás és alkotmányos 

kormány a nemes lelkü hazafiak és honleányok 

1 

által tanusitott nemes törekvést fényes példa- 
adással fogja előmozditani, és csak azért, mert 
valamely 

hogy alapjaiban megingatni törekednék, ha- 

nem fenntartani, és gyámolitani szent elhiva- 
tásának ismerendi mindenha 

Fájdalommal kell azonban kimondanunk, 
hogy az 1868-dik év október 14-én kibocsá- 
tott közoktatásügyi rendelet ép az ellenkező- 

ről tanuskodott, midőn azt mondja : tartsa fenn 

magát az árva-intézet az állami kincstár igény- 

bevétele nélkül saját pénzerején; vegyen be 

csak annyi árvát, a hányat saját tőkéje kama- 

taiból elláthat. ; 

E rendelet önhatalmulag ugyszólva con- 
fiscálja a n.-szebeni Teréz-árvaház azon tu- 

lajdonát, melyet kir. adomány alapján egy 

század óta folytonosan és a legmostohább vi- 

szonyok közt is háboritatlan élvezett. 

Következményeiből itélhetünk helyesen e 
rendelet hatásáról. 

Az érintett állami tartozás megvo- 

nása által három négy száz árva maradt kenyér 
nélkül; e gyámoltalanok haza és szülők, hajlék 

és ruházat, meg nevelés nélkül ott maradnak 

az utezán és a bünök süppedékében felnőve, 
egykor a polgári társadalom átkaivá válhatnak. 

Valóban megérdemli az ügy fontossága, 

az intézmény ezéljának szentsége, hogy a 

nyilvánosság elé hozassék, annak történeti ala- 

pitása, fejlődése, mai állása a jog és igazság 

szempontjából megvilágosittassék. 

Oda kivánunk hatni, hogy azon téves né- 

zet, mely 1868 óta előbb a vallás- és közok- 

tatásügyi miniszterium kebelében (tán épen fe- 

lekezeti szükkeblüseg által) megfoganszott , 

később azonban a pénzügyi bizottság, sőt az 

országgyülés kebelében is barátokra és végre- 

hajtókra talált, kellően felderitve állittassék a 

közvélemény szemei elé. 

A Teréz-árvaház, e kitünő jótékony inté- 

zet megérdemli, hogy nem csak a katholiku- 

sok, hanem minden jogtisztelő igazságszerető 

s általában a szegény árvák sorsát szivén hordó 

polgára e hazának tüzetesen megismerje, mi- 

ként alapitásának történetét, alapitványi va- 

gyonának jogosságát; mert ezek megértéséből 

napnál világosabban ki fog tünni, mint kelljen 

az árvaház alapitványi jövedelmének letar 

tóztatásáról és a szegény árvák ez inté- 

zetbe felvételének korlátozásáról részrehajlat- 

lanul, a dolgok teljes ismeretével itélni ? 

Felszólalunk az elévülhetlen jog mellett 

a tiszta igazság érdekében. A törvény, ez ami 

erős várunk, melyet az intézet százados tulaj- 

donát csorbitó, lehet, hogy nem szándékos, de 
minden esetre téves felfogásból eredt igaztalan 

rendelkezéssel szembe állitunk. Czélunk a sér- 

tett jog élénk érzetéből s az ügy nagyfontossá- 

gából folyó és kényszerűü önvédelem; érveink 

jogossága remélnünk engedi, hogy ezuttal sza- 

vunk, mely az igazságérzet szózata a döntő 

körökben is meg fog hallgattatni, kellően mél- 

tányoltatni, 

Legujabb táviratok. 
Bécs, febr. 15. A 

dalmi képviseletről szóló 1867. decz. 21 
vény 6. 7. 18. §-ai megváltoztatnak A képvise- 
lők száma jövőben 351 1ek 

Ausztria 36, Felső-Ausztrin 7 Salzbur 

ra 28, Karintia 3, ere Bol vina 

4 választási osztály eenam 

árva-intézet kath. jellegü, azt nem 

jogu ausztriat állampolgár, ak 

és kormány iránt. 

birodalmi tanács elé 
terjesztett választási reform törvény által a biro- 

falusi községekben választó fér 
többi választó- -osztályokban a válas 
közvetlen választása által. A sz. 
irásban és titkosan történik, azo 

gedhető. 
A válneztásrm jegosúl 

rodálmi tanácsi választások 
szabott kellékeknek megfelel 
azon férfi polgárai, kik az ausztriai áll 
jogot legalább egy év óta birják, 30 é 
fentebb elősorolt országok egyikében 
kában választásra jogositvák, vagy a tartom 
lésbe megválaszthatók: minden ors gba 
birodalmi tanácsi választól joggal. 

A mandatum tartama 6 évre van 
va. A birodalmi tanács delegátiója 
az illető országból küldött birodalmi 
selők által, az illető országra eső ará 
lesz választandó. 

Madrid, febr. 14. nemzetgyülő 
felirata a király izenetére azon nyilatkoza 
ződik, hogy a spanyol nép — ha a n t 
rülő akadályokat le fogja közdeng- 
nem ajánlandja ugyan fel ujra a 

val fogja őt megkinálni. Moriones Vitt 
iratilag jelenté, hogy a köztársaság ott 
tetett. 

Lissabon, febr. 18. A 
jában kinyilatkoztatá Gilva ellenzé 
a spanyolországi eseményekk 

portugallinak a fennálló hatalom k 
nia, a hogy a irtviszalvokkl fel ke 

tugallia reb osomatyet és 
pair-kamara hasonló érzületeket 

könyv minden módosiítás nélkül h 
Erte egy belügyministeri leirat olv. 

De mageri most a ba 
a szervezési munkálat 

ehatdonta, hogy a minis 
leküldéseért felir azon megjegy. 

solás után haladéktalanul 
Lugosi jegyző e tárg 
madzványát, melyet 

Épületes és ho 

i áés 

szék feállitásár. 
viselet több



osiFrőhbelfélekert léte- 
ldesy felolvassa az értekezlet kérvé- 

en egyfelől annak fontossága s égető 
ge emeltetett ki, másfelől a képviselet 

és anyagi támogatása vétetik igénybe. A 

ág első felszerelési költségek fedezésére 

tot, és minden évre 300 frt segélyt ajánlt, 

Kovácsi Antal szakbizottsági tag be- 

ellenvéleményének, mely határozottan ellene 

egélyezésnek három indokból; Szász 

szédében ez ellenvéleményt czáfolja; a kép- 

ig elfogadja a szakbizottság ajánlatát. 

Földesy a g. keleti feleki iskola folya- 

át olvassa, melyben egy képzett tanitó be- 

400 frtot kér a képviselettől; a szakbi- 

ság, véleménye alapján a képviselet 8 egymás- 

évre 2—200 frt évi segétyt szavaz meg 
ajorsági pénztárból. 

Szőnyegre került a mérnökijelentés, 
y a nagyutcza épitósi vonalának kijelöléséről 

; azoknak kik épitni akarnak,ily értelemben ad 
edélyt a képviselet, Biásini, Rudhofszky) minden 

10 helynek ára ott 10 frtra határoztatván. 

Az ip ar és kereskedelmikamara át- 
tára, mely a bécsi világkiállitásra felküldendő ker. 
gédek némi segélyeztetését ajánlja, — a képvi- 

let örömmel szavaz meg 100 o. é. frtot. 

Nehány apróbb ügy ellátása után Frits Al- 
rt volt v. tanácsos kérvénye vétetik elő, melyben, 

kintve 10 évi szolgálatát s azt, hogy fizetéséből 
nyugdijazás végett mindig lehuzatott bizonyos 
szeg, ámbár joga volna, még sem kér nyugdijt, 

rttem csak egy évi izetésének utalványozását. — 

Haller K., Tamási János és Jakab Elek 
znltak meg a ' véleményadással. - Puskás Jó- 

sef ügye ki, szintén ilyforma kérést nyujtott be, 
jövő ülésre halasztatott, a többi ügyekkel egye- 

temben. 
A gyülés pár perczel 7 óra előtt oszlott el. 

Alsó-Járában, 1873. febr. 9-én. 

„A telekkönyvezés köréből." 
Az „Erdélyi Gazdaf idei 4-ik számában 

vasván a kolozsvári kereskedelmi kamara felter- 

jesztését a telekkönyvezés gyorsitása ügyében, en- 

nek ötletéből bátor vagyok a következő igénytelen 

sorokat bocsátani ezen becses lap utján a t. kö- 

nség elébe. 

Mindenik hivatalnak meg van saját körű terhe 

kötelme. Többnyire mindenik osztálybeli a ma- 
gáét szokta legnehezebbnek tartani, tárol legyen, 
mintha czélom lenne bár kinek is ebbeli hitét os- 
omolni, de legyen bocsánat, midőn kimondom: 

a helyszinelési telekkönyvező hivatalnál ter- 

hesb mai napság alig van. 

Nincs ! 
Mégis, van-e elég tekintélye, van-e méltó ju- 

talma? Ezen két kérdésre vonatkozó szerény ész- 
rTevételeimet kell egyfelől a t. nagy közönség; 
másfelől a magas kormány figyelme elé terjesz- 
tenem. 

ráncza. 
BÁNFFY DÉNES" 

(vorrajz két kötetben). 

Irta 

Komáromy Ferencz. 
Első kötet. 

v. 
Vasvári béke és következményel. 

zen kölcsönös felelgetések s az általanos fe- 

ültsé és lehangoltság közepett a portáról Ne - 
nos épen jókor haza érkezett. A magyar- 

légületleneknek reményt, biztatást és igéretet 
em hozott, de a zolyomiügynek a 
örökbeni teljes elnémulását tudatá. A két 

arab arany megtette hatását. Gyalu vára 
énes pirtokában maradt. 

olégületlenek ügye ez alatt napról-napra 
bblett. A portáról febr. 23-ikán (1669) 

ezett In cz édi sem hozott számukra ked- 

treményoikkeltehát a franczia udvarhoz 
endiGábort a protenstánsok üldö- 
Apaffihoz küldik s Murány várában 

követségi czélokra 30,000 tallért 

ez idő szerint annyira titokban 
si kormány tudta ugyan, hogy 

forradalmi összeesküvés létez, de 
ága csak helylyel-közzel merült föl s 
képzete sem vala ezt tanusitja azon 

njává, sőt az Ap a ffi által 
sérelmeinek megvizsgálása 

ttmányhoz, melynek tagjai, 
ér, Szegeodi a püspök és 

ának e Péter i is kinevez- 

yi Péter ekkor nevez- 

Egyik pálya seni türheti meg körében azt, ki 
elegendő szakismerettel nem bővölködik, s minde- 
nik hivatali osztály birhat is kiképzett szakembere- 

ket az bizonyos, mivel hogy az előkészitő mező 
nem hiányzott; de ez a legujabb, még alig öt éves 
intézmény itt Erdélyben a telekkönyvi, sokkal ke- 
vesebb szakképzett egyéniséget számithat, ennek is 
legfőbb része ezen rövid idő alatt képezte magát.s 
képezi naponta, mint az idő hozza magával, hogy 
nehéz hivatásának megfelelhesson, képzi pedig 
saját szorgalma erején. 

Ha elgondoljuk, hogy a többi hivatalok egyé- 
nei több évi előkészület után léptek pályájukra ak- 
kor, midőn a telekkönyvi osztály főbb részt min- 
den előismeret nélkül foglalta el helyét,nem lehét-e 
ezen erőfeszitést, ezen önszorgalmat, melyet két pár 

év alatt kifejtett, eléggó méltányolni, van-é eléggé 
dijjazva ? 

A telekkönyvi hivatalhoz, mely eddigelé csak 
„ideiglenes,* jövő nélküli és csekélyül dijja- 

zott, nem kivánta magát szakképzett birói egyén 
— technikus - s bár ki más alkalmaztatni akkor, 

midőn az államhivataloknál biztos jövőt, szép fize- 
téssel ellátott alkalmazást volt képes magának és 
családjának födözésére feltalálni. 

Ámde csak azért, mert sokféle egyénekből 
van a telekkönyvi hivatal összeállitva, nem találom 
indokoltnak, az ezek irányábani közönyös hideg- 
séget - hisz — ha a szabadság ifju hazájára 
pillantunk — az a hatalmas Amoerika is, Eu- 
rópa minden országainak kivándoroltjai, menekült- 

jei és számüzöttjeiből alakult, azonban elég ügyes 
lett arra, hogy a mivelt Európa tiszteletét is kiér- 
demelje. 

Nem az tehát itt a kérdés, hogy kik; ha- 
nem, hogy miként müködnek, végeznek a te- 
lekkőnyvisták, ha igaz, miszerint a „fát is gy ü- 

mölcséről lehet megismerni.4 

Vizsgáljuk meg már a pálya terhét, összeha- 
sonlitva más hivatali osztályokéival, s lássuk az 
eredményt. 

A törvénybiró s más államhivatalnok kényel- 
mes lakásán, övéi körében kipihenvén magát, reg- 
geli 9 óra körül főlsétál jól berendezett dolgozó 
termébe, az ügydarabokat vizsgálja, és a §-ok 
szabványai szerint ellátja, ha jött a dél, hasonló 
kényelemmel sétál haza övéihez, pihenve érkezik, s 
hogy meg ne unja magát: délután is keres még 
valami munkát, mignem 6 órakor teljesen élvez heti 
a nap hátra levő részét. Hát a telekkönyvista ? 

Ő akkor, midőn az elébbi a regg hajnalnak éde- 
sen altató idején – nyugágyában még csendesen 
pihen, — rég elhagyva penészes viskóját, minővel 
a szegényes községek ellátni szokták, - meszi 

vagy kifárasztó hegytetőin távol a mezők ronáin, 
s többször életveszélyes szikla ormokon üdvőözli a 
feljövő nap első sugarait, s főlüfve mér-asztalát, 
rajzolja azelőtte álló tájat részletről-részletre egymás, 

után; addig, mig más tisztviselő - dolgozó szo- 
bájában csendesenjvégzi teendőit - ő — a telek- 
könyvista Isten szabad ege alatt - a nyári nap 
tikkasztó hőségében fut-fárad hegyről völgybe alá 
és viszont, ruha öltönyeit össze-vissza zuzó erdők, 

bokrok, tövisesok között müködtk, kitétetve az ele- 
mek szüntelen változó szeszélyének, s ha jött a dél, 

fáradságtól kimerülve rogyik össze - elannyira : 
hogy alig tudja elkölteni táskájának száraz tartal- 
mát, – csak egy pár órát pihent, s már is ujra 
kezdi, és folytatja, mig csak a nap áldozatra nem 

siet. Ekkor ő is ballag unalmas szállása felé — 

hogy az itt künt irónnal jegyzetteket tintával dol- 

gozza ki, — alig bir egy-két szót öveivel váltani, 
alig más reggelre rendelkezni; már ott az éjj — a 

természet megkivánja az övét, tehat pihenni megy 
— s korán ujra kezdi végig - mig a helyszine- 

lés idénye tart, szünetlenül, – éhezve , viz-szük- 
helyeken sokszor szomjazva eleget, - törődve 

aonyit, mennyit képzelni is alig lehet, — szenved- 

ve minden nemü szükséget családjával együtt — 

élelmi és minden nemü készletek hiánya miatt — 
városoktól távol oly helységekben, hol nincs egyéb, 
csak az unalom, a rondaság – szükség és nyomor 
— s a melyekből jön nem egy betegség és halál. 

Mindezekért van-é a telekkőnyvistának elég 

tekintélye, van-é kellő dijjazása. 
Van legtöbbször hideg közönyösség, - 

igen mérsékelt napi dijja – s eddig még bizony- 

talan jövője. 

És ha még a fentebbiekhez gondoljuk a 
számtalan irodai teendőket. A jogi, birtokállási és 

örökösődési viszonyokat — tekintettel a közbe esett 

átmeneti korszakok rendelvényeire — kitisztázni 
— megalkotni a birtok-testek állását, - kidol- 
gozni csak egy 4-5 ezer helyrajzi számu község- 

nek telekkönyvi impurum, és tiszta munkálatait u. 

m.Tér-vázlatokat, telekjegyzőkönyve- 
ket, birtok-részletlajtstromot, betü- 

soros névjegyzéket, incla mation alis, 

számösszesitési, összhasonlitóés ház- 
számozási lajstrom műveleteit, - össze- 

egyeztetni ugy: hogy a különféle munkálatok mint 

,egy egészk — teljesen, tökéletesen ősszevág- 

janak minden tekintetben, — ugy: hogy ezek kö- 

vetkeztében egy tiszta kész, a földhitelnek, 

tulajdonjognak megfelelő ,Telekk önyvé lé- 
tesüljön: ez oly nehéz, oly ismereteket, munkaerőt 

kiván, melynek birása és létele csakugyan tekintélyt, 
méltánylatot és jutalmazást érdemel. 

Igen, - 
mert egy jó telekkönyvistának nem csupán 

csak egyoldalu – vagy mint mondani szokás 

— hétköznapi ismeret szükségeltetik, - hanem 

birnia kell szép legalább tiszt a jó irás mellett 
— jogi, számtani, rajzbeli, mértani és technikai is- 
meretekkel, éles emlékező tehetséggel, magát tájé- 
kozni képes felfogással - különben oly zavarba, 

oly bonyolodásokba merülhet, melyekből ezek nél- 

kül szerencsésen kigázolnia lehetetlen. 
Nem oly csekély tehát a telekkönyvi testület 

állása, hivatása, foglalkozása – mint a minő ke- 

vésre van a t. közönség által móltatva, tisztelet a 
kivételeknek. 

Mindezekből folyólag — ha méltán várja a t. 
közönség hogy a telekkönyvezés Erdélyben minél 
gyorsabban, minél tökéletesebben haladjon, léte- 
süljön; a telekkőnyvi testület is, mint az állam és 
birtokos osztály érdekének előmozditója, méltán 
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Kapi György és Nemes János képviselték. 
Ezen urak elé is terjesztették követelményeiket 23 
pontban, de az értekezlet eredmény nélkül oszlott 

szét, s a protestans urak üres igéreteknél egyebet 
nem nyertek. 

Ehez járult, hogy a franczia udvartól sem ér- 
kezett biztatás, sőt XIV. Lajos határozottan 
megizente, hogy az aaeheni békekötést ez 
idő szerint fölbontani nem hajlandó, s a magyar urak 
térjenek vissza az engedelmességre. 

Daczára ezen kedvezőtlen körülményeknek 
Zrinyi Péter naponként merészebben és határo- 
zottabban sodortatja magát a forradalom terére. – 
Horváthországban seregtoborzást, fegyverkezést 
rendel, várait erősíti, bevonja szövetségébe sógorát, 
a fiatal és hevesvérűü gróf Frangepán Feren- 
czet és gróf Tattenbachot, Stiria kormányzó- 
ját. A budai és bosniai basákat, a szomszéd bége- 

ket szövetkezésre hivja föl, s az év vége felé szer- 
vezett és kész vállalatának bejelentésére követsé- 
get meneszt a portára. 

Mig délen és nyugaton eképen szerveztetik a 
fölkelés, Nádasdy azalatt haboz és késedelmes- 
kedik; roppant terjedelmű birtokai levén az or- 

szág szivében, a magyar Friodlandi herczeg 
szerepére ő lett volna hivatva leginkább, de ez id ő 
szerint még nem leplezte le magát, még tagja volt 

a bécsi belső titkos tanácsnak. Ez fontolgat, mig 
amaz hirtelenkedik. 

Másként állt a forradalom ügye felső Ma- 
gyarországban. Zrinyi Péter veje Rákoczi Fe- 
rencz itt 8000 lovast és 4000 gyalog harczost 
állitott ki, szervezkedése folyama alatt ez is igyeke- 
zett a német hadvezérekkel a jó egyetértést szinleg 
főntartani s az álcza eldobását (1670) husvét 
hétfőjére határozta. Pataki várában ekkor vendég- 
séget ád, hol Starenberg, Rüdiger társaival megje- 
lenvén letartóztattatnak, s ez lett a jeladás az al- 
vezéreknek, kik közül Bocskai István beveszi 
Onodat, Szepesi, Szuhay és Petroczi To- 
kajt kezdék ostromolni. 

De délen és nyugaton a forradalom már el- 
fojtva van. A mint a császári sergek közeledtek, 

Horvátország letette a fegyvert, példáját követték 

a dunántuli rész és Stajerország. RAkoczi Fe- 
rencz diadalai közepette veszi a főlszolitást 
apóssától Zrinyitől, ki ekkor már Bécsbe idézve 
és letartóztatva vala, hogy a fegyvert le tegye, ezt 

követi a császár proklamácziója, mely a lakossá- 
got hüségben maradásra inti. Az ábrándos álom 

hamar eltűnék s egy szép reggelen arra ébred Rá- 
koczi, hogy vezér van, de katona nincs. Mit te- 

gyen most? a kényszerüség hamar megmutatta az 
utat elbocsátja foglyait, eldobja maga is a fegyvert 

s édes anyjához Munkács váráb a menekül. 11) 
Átkos az egyet nem értés! a pillanat első 

benyomása után való indulás s a körülmények és 

faktorok öszvehasonlitásából levonandó higgadt 
számitás hiánya!. . midőn Zrinyi föllép Ná- 
dasdi még fontolgat, Rákoczi szervezetlen, 
midőn Rákoczi föllép Zrinyi már elbukott és 
fogságba esett. 

Rákoczi saját személyét illetőleg biztos- 
ságban volt ugyan édes anyjánál, Báthori 
Zsofiánál, ki a török iránt engesztethetlen 
gyülöletet, s a német udvar iránt minden körül- 

mények közt tántorithatlan hüséget és rokonszen- 
vet táplált, de aggódott alvezéreiért óva intvén 
őket, hogy édes anyja katonáinak ne higyjenek, 
kik őket a németnek haladéktalanul ki szolgáltatni 
fogják. 

Ezen intések, valamint Spork és Kopp 
német generálisok közeledése és az utjokat minden 

hol jelző kegyetlenségek következtében megkezdet- 
tek a menekülések. Az öreg Bocskai István 
családját elhagyván, álöltonybe menekül Mára- 
marosba. Neje és mostoha fia a németek kezébe es- 

nek,de tiz nap mulva szökés által megszabadulván, 
követik atyjukat. Ispán Ferencz Kende Gá- 
bor családjával, Gyulaffi László, Csernel 
Pál, Fábián Farkas, Kende Márton, Szu- 

hay Mátyás, Petroczy István, Forgács 
Miklós, Szepesi Pál, Vay Mihály, Ke- 
czer Menyhért, Kubinyi László, Uray 
Mihály, Serédy Benedek, Wesselényi 

11) Katona, Wagner, Majláth és Historie des Tro- 

ubles en Hongrie C1689.) 

meg várja, hogy illő tekintetben részesüljön, hogy a 
községek az illető járulmányokkal pontosan szol. 
gáljanak, a telekkönyvi személyzet elszállásolása te 

kintetében mindent megtegyenek: hogy az annál 
jobb kedvvel végezze terhes hivatását, - elvárja: 
hogy magas hazai kormányunk akkor, midőn az ál- 

lamhivatalnokok fizetés-emeléseket, s a mellett 

időnkénti ,„drágasági pótlékokat is szoktak 
nyerni, – a telekkönyvi személyzet állásának biztosi- 
tására, csekély díjjainak emelésére tekintettel fog 
lenni - a magas képviselőház nem fogja meg- 
tagadni ezen osztálynak jobb sorsba hozásától be- 
cses figyelmét, hogy azáltal a munkaerő szaporodást 
vehessen — s a telekkönyvezés gyorsabban vé- 

géhez közelgessen. 
Sebestyén Áron s. k. 

A német várrendszer. 
Németország legujabban töméntelen költség- 

gel akarja várrendszerét a kor szinvonalára emelni; 
a birodatom testét roppant erőditményi övvel ké- 
szül körülvenni, hogy azon esetre, ha a háboruban 
a támadó szerepét nem játszhatná, vagy a hadi 
szerencse ellene fordulna, hatalmas erőditményi 
rendszere mögött gyüjthessen uj erőt a küzdelem 
tovább fotytatására Ez idő szerint Németországnak 
tulajdonképen csak egy hatalmas központja van, 

mely minden körülmény közt védelmet nyujthat 
egy nagy hadseregnek. E pont Metz, melyet még 
a franoziák alakitottak Európa egyik legelső és 
legnagyobb erőditett táborává. A német kormány 
a mult háboruban nyert tapasztalatok szerint még 
inkább erősiti azt, s ezenkivül Strassburgot is első 
rangu erősséggé emoli. Ez a kót hatalmas vár ké- 
pezi a német nyugati legexponáltabb, de egy- 
szersmind olyan pontját, mely a francziáknak a 
betőrést Németországba ez oldalon csaknem teljes 
lehetetlenné teszi. 

De a német kormány ez első védvonallal meg 
nem elégszik, hanem Ulm, Mainz, Koblenz és 
Köln erőditményeinek nagymérvü kiépitésével egy 
második vonalat alkot, mely Németországot ez 
oldalon minden ellenséges betörés ellen teljes biz- 
tonságba hozhatja. 

Különösen Köln az, melyet a vonal alap- 
pontjává akar tenni. A város mostani várfalait le- 
rombolják s távolabb ujakat emelnek; ezen kivül 

három nagy és kilencz kisebb előre tolt erődöt 
emelnek, tizen négy közbeeső üteget épitenek s az 

összes épületeket utakkal és földalatti távirda há- 
lózattal latják el ugy, hogy Metz után körülbelől 
Köln lesz Németorszár legnagyobb táborhelye. 
Mainz körül szintén uj előre tolt erőd készül. Ulm 

pedig két ily nagy erődöt kap. 
Az északi határ védelmére hasonló gondot 

forditanak. E határon Németországnak eddig nem 

igen van első rangu védett helye s a nagy keres- 
kedő városok, mint Bréma és Hamburg, valamint a 

tengerpartok nyitva állanak az ellenséges hajóhad 
előtt. 

E veszélyt most el akarják háritani: Északon 
Sonderburgnál nagy erődöt emelnek, az Elba tor- 

Pál, Lónyai Anna s még többen Erdélybe me- 
nekülnek. 12) 

Azon követség, melyet Zrinyi Péter mult 
1669-ik év végén,mint emlitettem,a portára küldött 
ajánlatott vitt, miszerint Magyarország a hatalmas 

császár protekczioját óhajtja s azért hatvanezer tal- 
lér évenkinti adót fizetni késznek nyilatkozik, de 
Bukováczki Ferencznek Zrinyi udvarmes- 

terének, ki szintén a követség tagja volt, s ki aján- 
dékokat is vitt, titkos utasitása volt, Zrinyinek 
a magyarországi s Rákócyin a k az erdélyi feje- 
delemségre leendő kineveztetésüket kieszközölni. 

Sürgette is a biztos az ip és vő fejedelemsé- 

gét, midőn titkos kihallgatáson fogadtatnék a nagy- 
vezér által, de ugyanazon napon kihallgattatván 
Apaffi küldöttje Rozsnyai Dávid is, azon 
körülmény, hogy mig ez a magyarországi elégület- 
lenek ügyét őszinte és meleg szavakban tolmácsol- 

ja, amazok addig A p af fit buktatni czélozzák, a 
nagyvezér előtt kedvezőtlen világitásban tüntelte 
fel ügyöket s azt egy időre elrontotta. Minek kö- 
vetkezménye lett, hogy ugy Bukováczki, mint 
Rozsnyai biztatás és lehető kedvezőtlen válaszszal 
elbocsáttatnak. 

Erdélyben e tényről senki sem értesült oly ko- 
rán, mint Bánffy Dónes, a ki sietett is a csel- 
szövényt leleplezni A p a ffiMihály előtt. Május 4- 
én(1670) megirja, hogy Rákóczi Ferencz 
emissariussai müködnek Erdélyben és azoktól el- 
vett leveleket csatolván, följelentéséhez folytatja : 

,ezekből megláthatja nagyságod, mint él az erdé- 
lyi fejedelmek titulussával Rákoczi Ferencz 

uram, miként a követsége által solitczitált ma- 
gyarországi királyságot sem nyervén még meg, im- 
már osztogatja a jószágot és nemességet Er- 
délyben. 18 

(Folyt köv.) 

12) Bethlen II. 37. és Szalay V. 134. 

14) Kemény József Apaffi Mihály időkora eredeti 
evelekben. Arpadia II. 58. 



olatai Cuxhafon és Stado városoknál, továbbá a 
Woeser folyó torkolatai mindkét oldalon, végül 
Wilhelmshafen nagyszerü erőditményi szervezettel, 
számos előretolt erőddel és sánczczal láttatnak el 
s a védművek elkészülte esetén a tengerpart min- 
den fenyegetett pontja nemcsak váratlanul meg- 
rohanások, hanem tervszerüen előkészített nagyobb 
expeditiók ellen is biztosítva lesz. E vidékek vé- 
delmére szolgálnak habár csak részben azon erő- 
ditmények, melyeket Spandauban és Küstrinben 
fognak emelni. Mindkettő belföldi város, de az 
utóbbi mint számos közlekedő vonal találkozó 
pontja, Spandau pedig mint nagyszerű katonai 
raktár- és gyárhely kiváló fontossággal bir. Küstrin 
hat, Spandau pedig négy uj előre tolt erődöt kap 
főleg azért, hogy az ellenséges bombáztatástól 
védve legyen. 

Végül a keleti határon Posen és Königs- 
berg városát fogják első rangu erősiített táborhely- 
lyé alakitani. Posen a német-orosz háboru vagy len- 
gyel lázadás esetén kiváló fontossággal bir s ed- 
digi erődítményeihez móg nógy nagyobb és 
ugyanannyi kisebb erődöőt kap. Még fontosabb 
Königsberg vára; egy szerencsétlen franczia há- 
boruban ez a porosz monarchia, — meolynek fő- 
városa nyilt város — utolsó menhelye; orosz 
háboru esetén pedig az északkeleti hadi operatiók 
alappontja s most e kettős fontosságának megfe- 
lelő erősségi övet kap, A várost és a két folyam- 
partot erős fallal veszik körül, más roppant terje- 
delmű védmüveket, továbbá négy nagy és hét ki- 
sebb erődőt épitenek körüle. Végül ugyane vidé- 
keken Thorn várát őt nagy és hét kisebb erőddel 
bővitik. 

Fölötte sajátságos, hogy a törvényjavaslat, 
melyet a német kormány a várrendszerre vonat- 
kozólag a szövetségtanács elé terjesztett, s mely- 
ből a fentebbi adatokat vesszük. az egész keleti 
és délkeleti határon, a mennyiben az osztrák-ma- 
gyar monarchiát érinti, egyetlen egy uj vár épité- 
sét sem inditványozza. Szilózia, Csehország, Ausz- 
tria, Tirol és Svajcz mentében nem emel oly erős 
katonai védpontot, mint Oroszországgal vagy 
Francziaországgal szemben. Van ugyan Porosz- 
orszagnak Szilézia tartományban több vára, de 
egy részőket egészen megszünteti és a maradók 
sem állanak védképesség tekintetében a kor szin- 
vonalán. Az osztrák-magyar monarchia ellen tehát 
a német várrendszer nem irányul; katonai vagy 
politikai okokból történik-e ez? Nem fél-e tő- 
lunk a német kormány vagy fel sem teszi a 
lehetőséget, hogy velünk háborut fogna viselni ? 

A német várrendszer főntemlitett kiépitése 
egy jövendő, különösen franczia-német háboruban 
kiváló fontosságu szerepet játszand. Midőn Metz- 
Strassbourg, azután Ulm-Mainz-Koln hatalmas 
védvonalai a franczia seregeket elzárják Németor- 
szágtól, kétségtelen, hogy a francziák azt az egyet- 
len utat fogják használni, mely Belgiumon át még 
előttök nyitva maradt Belgium semlegességét a leg- 
közelebbi franczia-német háboruban a küzdő fe- 
leknek lehetetlen lesz tiszteletben tartaniok. 

Ezt a francziák is elismerték, s északi vár- 
rendszerőket ugy alakiták át, hogy alapja lehessen 
olyan háborunak, melynek első és döntő csatai 
Belgium sikjain fognak vivatni mindaddig, mig az 
egyik vagy másik fél veresége lehetővé nem 
teszi, hogy a küzdelem az ő területén fejeztes- 
sék be. 

Külföldi hirek. 
Madrid, febr. 14. Egész Spanyolországban 

nyugalom uralkodik. Espartero szerencsét kivánt 
az uj kormánynak. A párisi spanyol követ, Oloza- 
ga, ismételve beadta lemondását ; azonban a hon 
nevében felkéretett a kormány által, tartaná meg 
állását. Tegnap egy kabineti futár indult el a 
külföldre, hogy az illető kormányoknál levő kép- 
viselőknek tudtul adja a spanyol köztársaság kiki- 
állását. 

London, febr. 14. A livorpooli spanyol con- 
sul azon tudositást kapta, hogy Livorpoolból hamis 
czimzés alatt a cubai felkelők részére angol fegy- 
verek szállittattak el. 

London, febr. 18. Az alsóházban Eastwick 
bejelenti, hogy holnap azt kivánandja terjessze elő 
a kormány azon okmányokat, melyek a Közép- 
Azsiabani határvonal megszabása végett Claren- 
don és Gortsakoff közt folyó alkudozásokra vonat- 
koznak, Gtadstone kinyilatkoztatja egy interpellá- 
tióra, hogy sohasem volt szándékában az euphrat- 
völgyi vasut épitésére garantiat nyujtani. Enfield 
megigéri Cochrane-nak, hogy az egyiptomi tör- 
vénykezési reformra, az Aral-ügyre és a Suez-csa- 

torna kérdésére vonatkozó irományokat azonnal be- 
terjeszti, mihelyt az illető tárgyalások be lesznek 

fejezve. Gladstone kinyilatkoztatja Smith kérdésére, 
hogy a parlamentnek jogában áll a kőszénre kivi- 
teli vámot vetni, kivéve, a hol ezt a szerződések 
akadályozzák. Á Francziaországgal való Kereske- 

delmi szerződés a közelebbi hónapban telik le. 
BEerlin, febr. 14. A képviselők házában a 

ministerelnök egy, az összes ministerek által ellen- 
egyzett kir. üzenetet olvasott fel, melyszerint a 
sutongedélyezések körül közelebbről tapasztalt 

visszaélések megvizsgálására egy külőn bizott- 
mány noveztetik ki, mely Günther tengerészeti ke- 

roskedelmi igazgató elnöklete alatt 2 törvénykezé- si és 2 kormányzati hivatalnokból áll; a bizott- 
mányba az országgyűlés mindenik házából 2-2 
tag választandó, és a bizottmányi jelentés az or- 
szág gyülés elé terjesztendő. 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, február 17-én. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
iukkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
movember 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirde téseket; s ha kivánta- 
tik, a fogalmazásról is gonmdoskodik 

a Kolozsvári Közlönyy 
kiadó-hivatala. 

– A törvényhatóságok területi 
kikerekitésére vonatkozó előmuukálatok az il- 
lerő miniszteriumok kebelében ujabban lehető széles 
terjedelmet öltöttek. A kerületi kikerekitessel az 
országnak nemcsak politikai és önkormányzati, ha- 
nem a törvénykezés és közigazgatás minden ágára 
kiterjedő általános beosztási tervezete is van ősz- 
szekötve. 

— A képviselő ház febr. 153. ülésén 
az képezte vita tárgyát: mi történjék az oly képvise- 
lővel, ki nem is mond le, még be se mutatja meg- 
bizó levelét. Ez az eset Macellariu képviselő- 
vel, kinek ilyentén eljárása ellen, a hátszegi ma- 
gyar választók kérvényt nyujtottak be; határozottá 
lett, hogy Macellaria nyilatkozata megtételére 14 
napi határidő tüzetett ki. Ezután a ház a közleke- 
désügy minister budgetjének tárgyalására tért át. 
Az országos utfelügyelőségek szaporitása czéljá- 
ból előirányzott s a pénzügyi bizottság által is ja- 
vaslatba hozott összeg Lükö inditványára kitöröl- 
tetett; s e kérdésben Tisza miniszter kisebbségben 
maradt. 

— A vajda-hunyadi vasművek és 
zsilvölgyi köszéntelepek átengedése iránt a korábbi 
pontozatok alapján megállapitott végleges szerződés 
Kerkapoly Károly pénzügyminiszter a franko ma- 
gyar bank, a franco osztrák bank képviselői, és az 
Erlanger bankház részéről jelen volt baró Erlanger 
Lajos által aláiratott és a lezközelebbi napokban az 
országgyűlés elé fog terjesztetni. A szerződésben 
mindenek előtt az állami befektetések megféritéséről 
gondoskodva van arról is, hogy az üzlet folyamában 

zonyos arány és módozatok szerint a bérleti össze- 
geken felül is részes legyen. 

– A bankugyi biztosok tárgya- 
lásairól azt irja egy lap, hogy e tárgyalások be. 
fejeztettek s a jegyzőkönyvek bezárattak. A pesti 
Napló ugy tudja, hogy ennyire még nem érett a 
dolog, s hogy a magyar kormány végleges felté- 
teleire az osztrak biztosok még nem mondták ki 
utolsó szavukat. A végleges és valódi elintézés ő 
Felségére vár, s hogy e végből a pénzügyminszter 
e hét végén vagy minden esetre rövid idő alatt 
Bécsbe fog menni. 

— A ,Köré bálja f. hó 15-én tartatott 
meg a szépen feldiszitett redout-teremben. Közönség 
nem volt igen nagy számmal, de a válogatott tár- 
saság annál kényelmesbben és fesztelenül mulat- 
hatott. A szépek koszorujából fölemlitünk nehányat: 
br. Huszár Ádámné, Dr. Szombathelyi Gusztávné, 
Szőcs Ida és Lujza, Szombathelyi Iza és Ida, 
Schillinag Anna, Czárán Irma, Merza Joachimné, 
Dr. Csiky Victorné, Todorffy Mari, Abrahám Mari 
Benel Maálcsi és Nelli, Meskó Lukácsné és Molnár 
Sándomé stb. stb. A bál fénypontját a „füzér- 
táncz" képezé, melyet Szombathelyi József rende- 
zett volt. A csárdás tánczosok közt kítünt a vig- 
kedélyű Maurer Béla, ki általános figyelem közt 
bokázott. Orbán József czukrászata semmi kivánni 
valót sem hagyott el — de az étterem czikkei el- 
len lehetett panaszt is hallani. A közönség fele a 
„füzértánczé után eloszlott, de másik fele ott ma- 
radt, s Pongrátz jeles zenéje mellett 6 óráig mula- 
tott, midőn mintegy adott jelre szétoszolt. Ck.j.) 

—– A muükedvelő szövetség által elő- 
adandó ,Egyetlen leány4 czimű vigjáték szereplői 
tegnap d. u. 3 órakor a redoutban megtartották az 
olvasó próbát. A szereplő hölgyek és férfiak mind 
megjelentek és kedélyesen végezték föladatukat 

– Diszes gyászünmepély Ziahi 
Kis Róza, a helybeli állami tanitónő-képezde 
egyik jeles tehetségü növedékének temetése e hó 
15-én igen szép számu kisérőt vonzott ki a sirt- 
kertbe. Az intézet udvara s tantermei d. u. 4 óra- 
kor már tömve valának a gyászmenet tagjaival. 
Az egyházi functiót a helybeli tanitó-egylet tagja- 
iból alakult tanitói dalárdának kellemes hangzásu 
temetési éneke nyitá meg, mit az egyházi könyör- 
gés követett. Ima után az intézet egyik kitünő nö- 
vendéke — a másod évesek közül — Péterfi Biri, 
benn a teremben a koporsó mellett egy szivreható 
bucsu-beszédet tartott társnői nevében, mely a 
hallgatók szemeiből a méltó megindulás könynyeit 

bekövetkezhető felülnyerességben az állam is bi- 

tanári s tanítói testületek, ezekkel kapcsolatoson a fitanitó-képezde növendékeis több kisérő a gyász- kocsi, utána pedig az elhunytnak társnői sorakozva a ref. collegium zenekarának gyászindutója mellett fáklya-lángok között 
mely a hüvös idő daczára sem apadozott, noha már hatra járt az óra is, midőn a menet a piaczig érkezett. Kiérve a sirkertbe, még egy gyászdal hangzott el, s ezzel a korán elhetvadt virág hant- jaira a sirgörongyök hullottak. Béke lengjen, nemes lélek, porrészeid fölöttt! ! 

— BDalestély. A „Hilária« dalegylet által 
a városi vigardában rendezett dalestélyt csak rész- 
ben mondhatjuk sikerültnek. — A közönség ugyan 
megtőlté a nagy termet,de mindenki többet várt. — 
Az estély 8 óra felé vette kezdetét. A katona ze- 
nekar nyitánya után a programm első száma: 
Alarcoz mindenütte Genéé Richardtól czimű 
énekdarab adatott elő igen középszerűen a szöveg 
maga jelentéktelen, az előadás szintelen vala. A 
második szán: ,Gold und Silbert von Brix- 
ner, már jobban ment; e darab zenéje szép, erőtel- 
jes s szabatosabban volt előadása is; a közönség 
zajos tapsban nyilvánitá tetszését. A harmadik szá- 
mat Vörösmarty: ,A vén czigányéja képezte, 
melynek zenéje (Bereczky Zsigmond irta) nagyon 
halványan fejezi ki a nagy költő magas röptű eszméit, 
hatása tehát kevés volt. A muűsor utolsó száma. 
sEFrisch Wasseré humoristikus karének I. C. 
Metzgertől, kissé föltüzelte a tagokat, s a közönség 
tetszését ismét megnyerte. Végül a zenekar játszott 
válogatott darabokat s 10 óra után kedélyes tánczra 
kezdettek, mely talán kipótolta a tapasztalt hiá- 
nyokat. 

— A kolozsvári kir. tud. egyetem 
joghallgatói által a ,joghallgatókat segélyző 
egylet javára 1873. év febr. 3-án rendezett zárt- 
körű tánczvigalom tiszta jövedelme 125 frt 30 kr, 
mely ősszeg kamatozás végett a helybeli takarék- 
pénztárba helyeztetett. — Felülfizetéseikkel a s0- 
gélyző-egylet ügyét előmozditani sziveskedtek. Gr. 
Bánífy Béláné 100 frt. Dr. Haynald Lajos 20 frt. 
Szlávy József 10 frt. Márki János 10 fit. Kibédi 
Biasini Domokos 10 frt. Duha Imre 8 frt. Bennel 
Ferencz 5 frt. Mariaffy Albert 5 írt. Stein János 5 
frt. Dr. Geuersich Antal 4 frt. Gr. Csáky Miklós 3 
frt. Demjén László 3 frt. Dr. Jeney Viktor 3 frt. 
Dr. Concha Győző 3 frt. Dr. Óváry Kelemen 3 ft. 
Dr. Vályi Gábor 3 frt. Dr. Kolozsváry Sándor 3 
frv Dr. Plósz Sándor 3 frt. Dr. Haller Károly 3 hnt. 
Dr. Groisz Gusztáv 3 frt. Dr. Korbuly Imre 3 frt. 
Berde Aron 3 frt. Dr. Csiky Viktor 3 frt Szász 
Béla 3 frt. Dr. Tőrök Auról 3 frt. Maurer Béla 3 
frt. Sebestyén Mihály 3 írt. Hollánder Márton 3 frt 
Orbán József 3 frt Tiszt. Várady Móricz 3 i. 
Katz Ferencz 3 frt. Issekutz Adeodat 2 frt 50 ki. 
Csath Lajos 2 frt. Issekutz Aurél 2 frt. Simay Já- 
nos 2 frt. Csiky Ferencz 2 frt. Horváth Kálmán 2 
frt. Hollaky Arthur 2 frt. Marilay János 2 frt. Bors 
Albertné 2 frt. Beteg László 2 frt. Bartha N. alor- 
vos 2 frt. Lázár Manó 2 frt. Fischer Autal 2 frt. 
Nagy Mór 1 frt. Br. Győríly Géza 1 nit. Deáky Al- 
bert 1 ífrt. Imecs Jenő 1 frt. Vas Antal 1 frt. Al- 
bertini Albert 1 frt. Szacsvay Sándor 1 ífrt. Köblös 
Gábor 1 frt. Hosszu Gábor 1 ft és B. Bánfly Ernő 
3 drb porosz tallérral. Midőn jelen alkalommal a 
szives felülfizetők neveit közzétesszük, elmulaszt- 
hatatlan kötelességünknek ismerjük — a bál és se- 
gélyegylet irányában tanusitott nemes részvétökért 
— a segélyegylet uevében a legforróbb köszöne- 
tünknek kifejezést adni. Kolozsvártt, 1873. febr. 
15. Rettegi Sándor biz. elnök. Ifj. Márki János 
biz. jegyző. Szőrcsey Gábor biz, pénztárnok. 

—– A BDebreezenben találit 10 drb. 
régi arany egyikén a következő körírat van: „Du- 
catus novus reipublicc Frankofurt, és másik olda- 
lán: Nomen domini turris fortissima, 1641. Az 
1590-beli aranyon ez áll. „Deus fortidó et spes 
nostra. Két darabot Körmöszbányán nyomtak 
1629 és 1564-ben. Három darab pedig egyfor- 
ma, 1649, 1569 és 1656-ból. 

– A budapesti szinházak Károlma 
Auguszta császámmó temetése miatt febr. 13. zárva 
voltak. 

—– A „Morgenpost szerint Károlina Au- 
gusta császárne végrendeletének van egy függe- 
léke, mely végkivánata szerint csak akkor lesz fel- 
bontandó, midőn Rudolf főherczeg trónra lép. 

—– Sajtóhiba. E lap 39-ik számának köz- 
gazdasági rovatában a 17-ik sorban a széneny elem 
jegyel CC) gyanánt a szénsav vegyjegye, (CO, ) 
volt kiszedve. 

Negmzeti szinház. 
Szombaton, febr. 15-én „Babérfa és 

koldusbott színmű 3 felvonásban utájátékkal. Irta tu 
Holtey Károly, forditotta Szigligeti Ede. Rég ismert 
darab ez, mely egykor nagy hatást szült, ma már 
kevés érdeket kelt. Egressi Ákos 
költő szerepében jól alakitot 
olykor valódi hévvel szavalt. ő 
dor) szerepét jól betölté; K e n di (Balzer kertész) 

tos ki 

osalta ki. Erre megint a fentebb emlitett dalárda a darab egyetlen kedélyes alakja, s minden jele- 

bus hangjai szólaltak meg, minek végeztével a 

megindult a gyászmenet, 

coupe, imper 

(CHenrik), a 

A „Phrenolog megitélésében ne 
Kelet lelkesedését. Jelen voltám Pesten először előadták : hidegen ogadta a főváro. 
zönség. A pestilapok krit csa : 
emlékeztek meg róla. A „Phrenolog a pest 
szinháznál nyugalomba helyeztetet 
domásul venni a ,„Kelet:e i 
előtt ugy bele fujnak a 

vasárnap, február 16 deti vigjáték népdalokkal, ir a Szigligeti. Mielőtt, az előadásról szólanek, a ,, tegnapi számának napi hirek rovatában 
kátmat érdekelt bölcselkedő oktalanságaira szerény észrevételt teszek Azt mondja a hogy a classikus 6 görög drá e felnövekedett Göthe 
igy szóltam: ,,A Corne 
féle declamáló szinkö 
nagy német költő érz 
elmetermékeinek egy 
pKelető nem tudja, ha ezen egjegy 
ben a stereotypság, a frazis a 
letesség vagy a képtelen lelemén 
ség nagyobb-e? Nem csudálkozom, 
„Kelet", ezen kérdések között eligazodni 
mert idézett sorai meggyőzőleg tanuskodna 
hogy sok az, mit a „Kelet még nem tu 
tudja 

1-ször: hogy az ó-görög szinmű sltom 
nak nem volt drámája, hanem csak tragoedi 
és comoediája, vagy ha a Kelele 
drámán tragoediát értett, akkor nem tudja h 
különbség van a dráma és tragoedia között. 
tudja, hogy a dráma az ujabb franczia szinmű 
dalom invenczioja, mely szenvedélyeket sz ep tet, de kibékitő véghez veze 
goediában a szenvedélyei által zak! 
fokozatos hanyatlással okvetlen bukás 
és szomoru véget ér. Nem tudja 

2-szor: hogy mi a declamáló szinkölt 
mert nem ismeri Corneillet, nem ismeri 
nem tudja, hogy midőn frazist vet szemem 
akkor ó-görög drámájának emlőket fes 
Göthét mint csecsszopót állitv 
lyitőbb bombásztat tette papirra. Ha nem tud, 
szégyen, mert még fiatal, de nc szkelődjé 
legyen elkényestetett gyermek , sal 
vásott kollegista.: No kivánja erős 
a szabad véleményt, a magán meggyőződé. 
szinházi birálatok legnagyobb részt magán n 
és izlés szerint iratnak, mert a válto 
vények az őrök igazságok felől, 
„Kelet-nek is, mint soraival tanusitotta, fo 
nincs. De a ,„Kelet" kegyes engedelméve 
dologra. 

darabok egyike. Él , el 
csak közepes hatást gyakoroltak a szintén köz 
számu vasárnapi közönségnél S zentg 
Szilvai professor szerepében úgy éneke, mint 
téka által sokoldalu használhatóságát tanu 
Kőrösiné (Camilla), Dékány Róza (CMa 
Szilágyi (Liliomi), Kendi CSzellemi) 

Trényi (Kányai), Eichner Anna (Erz 
rök K. (Gyuri pinczér) szerepőknek me. 
Kendi rögtönzéseivel néha 

Biasini gyorskocsi menetr 
szaporitása 

1872. deczember 15-től. 
Kolozsvár és Felvincz között napont 

gyorskocsi közlekedik, még pedig oly bere 
sel, hogy Kolozsvár, M.-Vásárhely 
Vásárhely Kolozsvár között utazók Felvü 
se időznek, hanem mind a két irányban 
tovább utaznak. Indul Kolozsvárról Felvincz 
geli 8 és 7 órakor (a hét órás indu 
helyeli egyenes összekötés) és délut 

Felvinczről Kolozsvárra re 
4 és éjjeli 1 órakor 
várra az egyenes 

Egy hely 
várról Felvinc 

Tordáról Kolozsvárra 
szor reggeli 3, 7 és dólutáni 
ára 2 frt. 

Kolozsvárról 



Önkéntes árverés. 

égek közül, gyámsági jóváhagyással az 

ök által szabad kézből a legtöbbet igérő- 

toza végén. A Felső-kövespadon 5. 

0-völgy elején egy-egy szántó. 6. A ná-
 

entén a posta-hid körül két szántó. 

fverés 1873 év február hó 24-kén 

órától kezdve a „Topler" vendéglőben f
og 

tatni. Az árverési feltételek addig is megte- 

Mikó Imrénél görbe-szappan utcz
a 

zám alatt CTordai ház.) T23 8-3 

202 –1873. 724 3-3 

Hirdetmény. 
agy-Enyed város sertermelési és átul- 

atási joga f. é. május 1-től kezdve 3 

agy tőbb egymásután következő évre, 

özárverés utján idei mártius 3-án d. e. 

0 órakor haszonbérbe fog adatni. 
Árverezni szándékozók 100 frt. bánat- 

pénzt tartoznak letenni. 

A foltőtelek alólirt tanácsnál előro meg- 

kinthetők. 
N.-Enyed város tanácsa. 

A Ki lotterián 

bizton akar nyerni, 
annak ajánlható az uj rendszerről irt mű 

A drágán szerzett tapasztalat titkai, le- 

eplezései" (,,Geheimnisse und Enthüllun- 

n einer theuer erkauften Erfpahbrung") 

meghozatása 1 frttal o. é. Szwobodo- 

witz János ur által. Lakik Szeghalom- 

ban Magyarországon. 
1-2 

telek. 

Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 

ságra, a májális (házsongárd) utoza 36. 

házszám alatti 2 magyar hold területű te- 

léhai Mikó Lőrincz hagyatékához tartozó 

képezi. Nem tartalma 

veszélyes részeket s 

mert egy üveg soká elég használatra, s cs 

hér folyadékot ad, a melylyel reggel és es
tve, 

lek, a rajta levő három külön lakház és 

boazdasági épületekkel együtt szabad kéz- 

1 örök áron eladó. Énrtekezhetni 

T11 
.-. 

Tanács és segély azok számára, 
a kik szemgyengeségben szenvednek. s főleg megerőfltetett ta- 

nulás és fárasztó munka által szemöket elron
tották. 

Ifju korom óta meg volt nekem is az a rosz szokásom, h
ogy az éj csöndét vá- 

lasztám tudományos munkákra. Ez, valamint sok fáradságos optikai és finom mathe- 

matikai munkálat által szemeim annyira 

tem teljes megvakulástól, mert folytonos gyuladási hajlam állt 
be, a mely a leghire- 

sebb orvosok évekig tartó gyógyitásával 

sikerült egy szert találnam, a melyet már 

Nem csak azon tartós gyuladást szüntette tökéletesen 
meg, han 

imnek is teljes erejét és élességét , 

nélkül olvasom a legapróbb irást is, 

dek. Ugyane kedvező sikert tapa 

kik a legélesebb pápaszem segély 

szer kitartó használata után eldobták a szemüveget 

meggyengültek, hogy annyival inkább félhet- 

is daczolt. E szomoru körülmények közt 

40 év óta a legjobb sikerrel használok. 

em visszaadá szeme- 

ugy hogy most 75 éves koromban szeműveg 

s mint fiatal koromban a legjobb látásnak örven- 

sztaltam másoknál is, a kik közt többen voltak, a 

ével sem voltak képesek hivatásukat teljesítni. Ezen 

, s szemeik azelőtti élességét 

mosdó szer egy illatos szesz, a melynek alkatrészeit az ánizsnövény 

z sem drasticumokat, sem narcoticumokat, sem fém vagy más 

Erdélyben valódi minőségben Teutseh J. B-nél Seges
- 

egét 2 frt. 40 kron, a kissebbet 1 frt. 80 kron o. é. hasz- 

ácslom tehát a szenvedőknek, hogy hozassák meg e szeszt, 

ak csekély adag folyóvizzel vegyitve kis fe- 

valamint fárasztó munka után kell a 

szem környékét megmosni. A siker igen jóték
ony és üde s egyuttal az aroz- 

bőr frisseségét is emeli. Örülni fogok, ha általa főleg a
zokon lesz segitve, a kik ernye- 

detlen munkásság mellett az igazság világának fölleléséb
en, szemök világát veszélyez- 

(etik. E szer használata folytán a fiatalságnál annyira divatossá vált elferdit
ő szem- 

üveg hordásnak is elejét vehetni, a mely a legtöbb esetben inkább rongálja mint 

erősíti a szemet. A szemüveg csak a szem hibás szerve
zetén segithet, de egészséges 

vagy elgyengült szemekot soha sem erősithet vagy 
gyógyithat meg. 

A hires dr. Romershausen-féle szem-lél mindig készen 

kapható és pedig 

üveggel 1! frt. 80 kr, egy nagy üveggel 2 frt, 40 kr. o. 
é. 

Teumtsoh J. B. 

visszanyerték. E 

vártt kapható. Nagy üv 

nálati utasitással. Azt tan 

egy kis 

raktárában 
Segesvártt, 

ma Elárusítók nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedést 
kapnak. = 

AIlGNETR LAJOS 
pesti könyvárusnál Pesten megjelent és általa 

STEINJÁNOS 
egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt kapható és minden vidéki könyvkereskedésben 

megrendelhető 

Párt küzdelmek" Párt külde 
korrajz. 

történethű és érdekes esemény és jellemfestéssel, a 

döntő csata részletes leirásával, hazafias és moralis 

alapeszmével 
1RTA 

Komáromy Ferencz 
Ára 1 frt. o. é. 

H. Rákoczy György korából, 

Fenes és Gyalu közti nagy 

megirt helyen lakó tulajdonossal. 729 

Domjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár törtémete. 
mug- Oklevéltárral. d.) Ős-, 0- és középkor. (513. Kr. e. - 1540.

 Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
123- Ára 10 frt. cs2 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

Hani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu éss 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, 
melynek legérdekesebb a 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

z 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

5 frt. 
helyt Kolozsvártt 29- 682 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni. 

mig ezen fatömegből tart. 

mag" Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

Megrendelések Háecresztesy Pál tulajdonosnál, 

KÖNYVN 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli

 és vidéki t. ez. közönséggel, hogy 

van, hogy mindennemü nyomnadiaid megren 

YOMD 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

Al MUNKÁKAT. 
nse 

dielést elfogad, u. m.: 
újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kel

lemes helyzetben 

és meghivőjegyek, gyászhirek, 
könyvek, Barmely bazai uyelveu, körözvények, rovatos ivek, árj

egyzékek, számlák, falragaszok, név- 

baromútlevelek, vásárczédulák 91B. otő. a Vebető legjutáyosakb áttak, gyots és poutos szolgálat amellett. 

INTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 
1 frt. LEGÚJABB M 

Ar A Ő IN OMDA I 
BaT IÁT IS. 

IVATALOS MUNKAKA NELTE 
szont a nyomdával egyesült - biztositékot nyujt arra nézve, 

számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, 

FV 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

a meglevőket postafordultával, a szo- a nyomda. — miután Keresztegy Pál papir-űzlet
ével és ez vi 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyá
ri áron 

katlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt el
késziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába külden
i, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örö kösei könyvnyomdája. 

B 

Nyomatott Gaman Janos orokosoln él Rolozsvartt


